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Aufgabe 1

Es seien a, b, e > 0 und c, d ∈ R gegebene Konstanten, Ω ⊂ R2 offen und beschränkt und u ∈ C2(Ω) ∩
C0(Ω) eine Lösung des Problems

auxx + buyy + cux + duy − eu = 0 in Ω. (1)

a) Zeigen Sie, dass u kein positives Maximum oder negatives Minimum in Ω annimmt.

b) Folgern Sie hieraus, dass die einzige Lösung von (1) mit u = 0 auf ∂Ω die triviale Lösung u ≡ 0 ist.

Aufgabe 2

Finden Sie eine Lösung der Wärmeleitungsgleichung

∂tu−∆u = 0 auf (0,∞)× R,

u(0, x) = x2 für x ∈ R.

Hinweis: Falls u hinreichend regulär ist, so ist auch v = ∂3
xu eine Lösung.

Aufgabe 3

Es seien f ∈ C2
1 ((0,∞) × R), u0 ∈ C0(R) mit supp(f), supp(u0) kompakt gegeben. Finden Sie eine

Lösung u ∈ C2
1 ((0,∞)× R) ∩ C0([0,∞)× R) des Problems

∂tu− ∂2
xu + t2u = f in (0,∞)× R,

u = u0 auf {0} × R.

Hinweise:

• Finden Sie eine Lösung w ∈ C1([0,∞)) des Problems

∂tw + t2w = 0,

w(0) = 1,

und zeigen Sie, dass w(t) > 0 für alle t ∈ [0,∞).

• Betrachten Sie den Ansatz u(t, x) = w(t)v(t, x) und bestimmen Sie die von v erfüllte Gleichung.



Aufgabe 4

Es sei Ω = (0, L)× (0, 1)n ⊂ R×Rn. Finden Sie ein L > 0 und eine nicht-triviale Funktion u ∈ C2(Ω), so
dass

∂ttu−∆u = 0 in Ω,

u = 0 auf ∂Ω.

Hinweis: Betrachten Sie Produkte von trigonometrischen Funktionen.

Stellen Sie Ihre Überlegungen vollständig und nachvollziehbar dar.


